Instrument poskytuje studenttim piflezitost konstruovat cviteni podobné
tém, ktera ukazuji na dokonalé zvladnuti vyZadovanych principt. Mimo to
utitelé ostatnich predmétt vypovidaji, Ze Zaci, kteti prosli programem FIE,
pracuji s ¢asem, kdyZ popisuji udéalosti, a presné vyuzivajf ¢asové pojmy.

VIil. POCETNI RADY
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Hlavnim zamérem instrumentu Poéetnf fady je procvigit Zaky ve vyhledavani
pravidel a zakont, které jsou zaloZeny na urtitych prozivanych udalostech
vyvozenim vztahtl, jeZ mezi nimi existuji. Poradi a rytmicky vyskyt téchto vzta-
hii jsou vytvoteny jako pravidla, kterd jsou pouZivana k sestaveni nebo pted-
poveédi potadf udalosti (viz obr. 8.65).

Epizodické uchopent reality, které charakterizuje mysleni urditych déti,
zptisobuje, Ze vnimaji udalosti, ptedmeéty, obrazce nebo &isla jako oddélené
skuteénosti a jen velmi malo si uvédomuji vztahy, které mezi nimi existuji.
Jejich p¥istup je pravdépodobnostni: JestliZe jsou véci v blizkosti, sousedi
nahodné, nejde o skute¢né nebo zvlastni pravidlo nebo urceni.

Dokonce tehdy, kdyZ mezi ptedméty nebo udélostmi, které jsou uchopeny,
existuje vztah, nic déti nedonuti vyhledat a vnimat vzdalengjsi stalé vztahy,
protoze jsou vyvozeny vyhleddnim a vnimanim druhotadych vztahi, jeZ popi-
suje vazba mezi vztahy. To je operace, kterou urc¢ité déti neznaji.

2. Pokradujte v radé tvard.
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Rada je slozena ze dvou tvard, které se opakuji v pevném poradi.
V druhé Fadce je vzorec této Fady. Tento vzorec je sloZen ze dvou Easti nebo jednotek.
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Obr. 8.65: Pocetni fady, s. 1, Gkol 1

Kdyz se ve tridé hovofi o opakuiicich se cyklech, ktere umoznuji predpovidat budoucnost
zalozenou na minulosti, mluvi zaci obvykle o rytmech a pfirodnich ukazech, jako je den
a noc, fazich mésice a ¢tyfech ro¢nich obdobich.

Tady ale hovorili i o umélych cyklech. Jako vzory na tapeté, nebo pleteni, nebo semafo-
ry na ulici, nebo rytmus v hudbé. Musite rozlisovat mezi vécmi, ktere se stale opakuji, jako
je v telefonu signal pro obsazeno, a vécmi, u kterych mizeme védét, jak budou pokracovat,
ale nakonec skonéi. Jako kdyz nékdo fekne: ,Pfiprav se. Jsi na Fadé,” vi§, ze ted vyrazis.
Nebo vi§, ze kdyz se ¢lovék narodi, je miminkem, malym ditétem, je v puberté, je muzem

a nakonec zemre.

CiLE INSTRUMENTU POCETNI RADY

Jednim z hlavnich cilt instrumentu Podetnt fady je rozvoj uspotadani vnima-
nych nesourodych predméti a udalosti jako uréitym zpisobem spojenych
prosttednictvim vztahd, které musi byt vyvozeny. V urtitych pripadech toto
spojeni muze byt omezeno na spole¢ny vztah, ktery urcuje zmény a pretvo-
teni, stejné jako sméry takovych zmen podle urtitych pravidel. Proces sledu-
je potadi, které obsahuje ustaveni vztahu mezi dvéma udalostmi; stanoveni
rytmu, pti kterém se vztah sam opakuje v jinych udalostech; a pak odhalent
toho, jak je vyjadieno pravidlo, které dalo vznik rytmu v univerzalni udélos-
ti, jez je jim urtena. V urtitych tikolech pocetni fady je uziti pravidla zretel-
né v konstrukci novych soubort udélosti na zéklad¢é danych pravidel (viz
obr. 8.66).

74ci znaji vzorce z matematiky a pifrodovedy. Védi, ze existuj pravidla
a zakony, které musi respektovat. Jeden chlapec, dobry hrat pokeru, byl velmi
neustupny pti uréeni jeho pravidel: ,Kralovsky fles ptebije vzdycky ptimy fles.
1 kdyZ se hodnoty a barvy karet méni s kazdym rozdanim, je vylouceno, aby se
védélo, kdo ma v ruce trumfy. Vztah v setech je: kralovsky flush, ptimy flush,
&tyti stejné barvy a hodnoty, full house, flush, straight, dva pary, jeden par. Ani
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podvodnik nemtze zménit potadi.
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Vytvorte fadu s Cislem 4 na zatatku a pokratujte podle vzorce. =
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Obr. 8.66: Poletni fady, s. 5, kol 1 W
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3. Prohlédnéte si vzorec a prvni &islo rady. Mlze byt posledni &islo @ \@
9, 12, 19 nebo 77 Zakrouzkujte nejlepsi odpovéd. Dopliite Fadu. | _ | |
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Obr. 8.67: Pocetni fady, s. 7, kol 3

Druhy a v8eobecngjsi zameér tohoto instrumentu je zménit Z4ka v jedince,
vnimajictho sebe sama jako toho, kdo je schopny vyvozovat informace z dat,
ktera jsou mu predkladana. Vidi sebe sama jako ptivodce novych informaci
pomoci spravného vyuzivani pravidel dedukce beéhem aktivniho zkoumani
dat. Jejich prozivani toho, Ze jsou schopni ptedvidat a v mysli konstruovat
nové situace a ukoly, jim dodava pocit suverénni znalosti problému. Otézka,
ktera se vyvozuje v obr. 8.67, je, zda vztah mezi kladnymi a zdpornymi ¢&isly
bude diisledkem vzristajiciho nebo klesajiciho postupu.

Pomoci hypotetického mysleni a logiky jsou Z4ci schopni dosdhnout spréav-
nych feseni ukolt. Sblizovani dat z mnohocetnych zdrojt se vyZaduje pti zpra-
covani odpovédi. V rozhovoru o poéetnich fad4ch se objevuje pohyb nahoru
i dolti: ,Moje jidlo je ptiblizné kazdy den stejné. Kalorické hodnoty, které vyuzi-
ji kazdy den, jsou také skoro stejné. Skutetnost, Ze jim vice (+ kalorie), nez
vyuZiji energie (- kalorif), je dvod, pro¢ p¥ibyvam na véaze.

Melo by byt zfejmé, Ze pouziti instrumentu Poéetn{ fady neni zaméfeno na
ziskani aritmetickych nebo po&etnich dovednosti. Cisla se pouZivaji proto, Ze
vztahy, které jsou zaloZzeny na vnimani rozestupt mezi nimi, je mozné rela-
tivné jednoduse vyvodit a vyzaduji jen omezenou dovednost ¢teni a slovniho
zprostfedkovani. Aby byly vztahy ditétem lehce odhaleny, jsou technické pro-
blémy v tomto instrumentu redukovany na minimum. Kdokoli, kdo rozumi
zékladnimu pojmu ¢&isel, je schopen dobie zvladnout sloZité vztahy a oddélit
od nich pravidla bez obtiZi, za ptedpokladu, Ze se provadi zpracovani téchto
dat a vyhled4vani je systematické a spravné zamétené. Chyby, které se mohou
vyskytnout na této urovni, jsou obvykle disledkem nejasné a letmé percepce,
nedostate¢né pozornosti vénované znaktim a impulzivity na urovni vstupni
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Obr. 8.68: Typicka chyba. Potetni Fady, s. 4, kol 2B

a vystupni faze. K chybam miiZe také vést nedspésné vnimani vztahu podle
rozestupu mezi ¢isly. Nasledujici chyba ilustruje, Ze 74k uchopil princip, Ze
3 musi byt pti¢teno k 20. Aviak nenf jasné, zda jeho chyba je chybou smeé-
rovosti, rigidniho vyu#iti pravidla, nebo vyplyva z neznalosti matematického
pojeti, Ze opatna operace vyZaduje nutné najit ¢islo predchazejici danému
gislu ve vzristajici tadé (viz obr. 8.68).

Premisténi z ¢isté potetnich tad do jinych oblasti, ve kterych je mozné
si uvédomit rytmické vztahy a usporddéani podle zvlastnich pravidel, je vyni-
kajicim pfemosténim za pouZiti graft, soutadnic apod. Zak se uti, ze kazdy
rytmus miZe byt urten vzorcem a Ze jednou je takovy vzorec ziskan ze sou-
boru dat a miize byt pouit pro pokragovani souboru nebo pro ziskani celé-
ho nového univerza zalo¥eného na stejném pravidle. Vhled, ktery Zaci ziska-
vaji, mfize byt ilustrovan na jejich pouZiti ziskanych pravidel v $ir3f odlisné
oblasti.

,Kdy? vim, ze dvacatého v mésici je pondéli, pak vim, ze pristi pondéli bude dvacatého
sedmého a ze predchozi pondéli bylo tfinactého.” ,Kdyz udetfim kazdy tyden dva dolary,
mohu pfijit na to, jak dlouho mi to bude trvat, nez si uSetfim na motocykl. Ach, ve skutec-
nosti je to dost nechutné.”

Déti uvadaéji tabulky na nasobilku, kde se pocet zvySuje podle pravidla: ,Kdyz nasobim nebo
pri¢itam, bude dal3i &islo vétsi nez to, se kterym jsem zacal.”

Ve ¥kole pfi hudebni vychové mluvi Zaci, ktefi navitévuji program FIE, o pisni, zpivané néko-
lika riiznymi zpévaky. ,Noty jsou stejné a vztahy mezi nimi jsou stalé, ale pisen zni odlidné.”
PFichazeji na to, ze rozdil je mozné pricist predznamenanému klici, tj. vychozimu bodu.

Divergentni mysleni a flexibilita jsou podnécovany tim, Ze se poukazuje na
mo#né alternativy v dilu, ktery se zabyva kauzalnimi vztahy a pravidly, ovliv-
Hujicimi ptechod v posloupnosti. Z4ci jsou povzbuzovani k tomu, aby promy-
sleli rtizné mo#nosti a vyhledali ditkazy pro opravnéni vybrané alternativy.
74k se musi naudit, ¥e z dané piidiny je mozné, v ramci moZnosti, predvi-
dat nasledek. Pro dany soubor udélosti viak,gxistuje velky pocet moznych
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pricin.
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1. a. Zakreslete graf podle nasledujictho vzorce: @ \m\O/
Prvni ¢islo je 15.
| | |

b. Zapiste fadu podle Cisel, ktera se objevi v grafu.

Obr. 8.69: Pocetni rady, s. 9, kol 1

,Kdyz pfijdu domd a sklenice od marmelady je prazdna a méj maly bratr ma marmela-
du po obliceji a na 3atech, pak si mohu byt zcela jista, Ze to nebyli mravenci, ktefi snédli
marmeladu.”

.Je to jako v detektivce. Je mnoho podezrelych. Detektiv nejprve vyhleda viechny, ktefi
maji alibi, a z téch, kteri zbyvaji, pak hleda, kdo to udélal.”

vrve

,Je to jako v historii. U¢ime se, co bylo pri¢inou Americké revoluce.”

74k ziskava smysl pro dynamismus a smérovost v jednotkach vzristajici
a klesajici fady a udi se konstruovat grafy zaloZené na riistu a postupu (viz
obr. 8.69).

Tento dil je sloZit&jsi v grafickém zdznamu se zakreslovdnim, zaloZenym
spie na vztazich nez na absolutnich &lenech (viz zdznam na obr. 8.70).

Z4ci sami konstruujf cvi¢eni vychazejici z jimi navrzenych vzorcti a postu-
pi a jejich spoluZ4ci je podle téchto vzorct musi napodobit. VyZaduje se od
nich také, aby zakreslili grafy zalozené na origindlnich vzorcich. Musi praco-
vat s velkou zdrZzenlivosti a uvédomit si horni a dolni omezeni prostoru pro
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Dole je mfizka s &isly nakreslenych &ar. Kazda tara odpovida fadé disel,
které jsou napsana dole na strance.
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Spoj kazdou Fadu &sel s druhem a barvou Cary podle toho, jak je zakreslena v grafu

(viz priklad dole).
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Obr. 8.70: Pocetni rady, s. 15

graf a naplanovat si cely ukol difve, neZ za¢nou zakreslovat. Vytvoteni grafu
je problematické pro zaky a nékteré utitele. V chybé nahote na strance 13
vinstrumentu Poéetni fady ve cviteni 1 nebyla zakreslena ze vzorce nula. Zda
se, ze nula byla pojata jako nic, a ne jako udalost, ktera neptinesla zménu.
Jeden z4k jizlivou pozndmkou komentoval takovou udéalost: ,U¢itel nam rekl,
abychom sklapli, nebo dostaneme domdci cvicgni. Jeho vyrok nepiinesl zménu
p tom, co se stalo, nebo v tom, co jsme délali* (viz obr. 8.71).



ﬁ a. Vytvorte rfadu podle vzorce:
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b. Ocislujte fadky mfizky tak, aby vyhovovaly Fadé &sel, kterou jste vytvorili.
C. Zakreslete graf, ktery by ilustroval vami vytvoFenou Fadu.

Obr. 8.71: Poletnf Fady, s. 13, kol 1

27 vz

Porovnavanim a vyvozovanim nachazeiji Zaci zaveéry o tom, co uréuje posun
a smér, a zakresluji je. Musi prekonat ve, co je rozptyluje ve vyhledavani spo-
le¢ného pravidla, které presahuje uréita velmi podobna ¢&isla v fads. Vyzaduje
to presnost, rozliSovani a ochotu zdrZet se tusudku, dokud nejsou zpracovana
v8echna data. Uspé&né tedeni zavisi na rozbiti souboru, s nim? se pracovalo
v pfedchozim cviteni, a vysvétleni alternativnich hypotéz (viz obr. 8.72).

Rady jsou stale slozitéj$i a postupné obsahuji statické a dynamické prvky,
které se prolinaji. Z&k ma popsat proces slovy, zapsat kddem i vyjadiit gra-
ficky. Konet¢né na zavér tohoto 27 stranek dlouhého instrumentu se #4ci ui
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porozumét vy$simu usporadani vztaht a vyjadtit je kody (viz obr. 8.73).

Doplfite nasleduiici Fady.
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Obr. 8.72: Pocetni fady, s. 27, Ukoly M, N, O

Vzorec (slovy):

1. Vytvorte Fadu podle vzorce nahofe.

1 2

Kazdé cislo * v Fadé je souctem dvou Eisel, ktera mu predchazeji.

a.  Sectéte dvé Cisla a doplite &islo tFeti.

s

d. Shrnuti: Abychom na3li &islo v této Fad&, musime seftat

b, Abyste nasli ctvrie &islo, musite secist druhé a téeti &slo. Soudet zapidte.

c. Abyste nasli paté &islo, musite ......... ......... Ctvrté Cislo s .......... cislem.

Obr. 8.73: Poletni Fady, s. 19, Gkol 1

Doplite Fady, vztahy mezi &isly a vztah mezi vztahy.
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Obr. 8.74: Poletni fady, s. 21, tkoly E, F




